

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ

1. ΘΑ ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΕΙ ΤΕΙ ΚΑΙ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΕΡΙΤΗΡΙΑ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ -	7/4/2011	σελ. 2
2. ΤΙ ΠΡΟΒΛΕΠΕΙ Η ΡΥΘΜΙΣΗ ΓΙΑ ΤΙΣ ΕΙΔΙΚΕΣ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ	ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ -	7/4/2011	σελ. 4



Από το 1911
Άργος Τύπου
Monitor

ΤΙΤΛΟΣ: ΘΑ ΕΙΣΑΓΟΝΤΑΙ ΣΕ ΑΕΙ ΤΕΙ ΚΑΙ ΜΕ ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ ΚΡΙΤΗΡΙΑ



2V

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΣΠΟΥΔΑΣΩ
Πέμπτη 7 Απριλίου 2011

Θα εισάγονται σε ΑΕΙ - ΤΕΙ και με κοινωνικά κριτήρια

Σε νέα γκάφα ολκής, με την οποία προσαθεί να διορθώσει την παλιά, την κατάργηση της βάσης του «10», είναι έτοιμος να παρασύρει το υπουργείο Παιδείας ο υφυπουργός Γιάννης Πανάρετος.

Με νυκτερινή ανάρτηση στην ιστοσελίδα του την περασμένη εβδομάδα, για την οποία δεν θεωρήθηκε απαραίτητη η τυπική ειδοποίηση των εκπαιδευτικών συντακτών, ο κ. Πανάρετος όχι μόνο ανατρέπει αιφνιδιαστικά τον οικογενειακό προγραμματισμό πολιτών που ανήκουν σε κοινωνικά ευαίσθητες ομάδες (πολυτέκνων, τριτέκνων, ορφανών κ.ά.), αλλά και θέτει σε κίνδυνο την εγκυρότητα των αποτελεσμάτων των πανελλαδικών εξετάσεων.

Με τη ρύθμιση για κλειστό αριθμό εισακτέων από τις παραπάνω ομάδες που ανακοινώθηκε ότι θα εφαρμοστεί από φέτος, συρρικνώνεται ασφυκτικά ο κοινωνικός χαρακτήρας των μετεγγραφών, ενώ επιχειρείται για πρώτη φορά στις πανελλαδικές εξετάσεις να «διαπλακεί» μέχρι τώρα αποκλειστικό κριτήριο της επίδοσης με κοινωνικές παραμέτρους.

Δηλαδή, σύμφωνα με τη νέα φαινή ιδέα του κ. Πανάρετου, θα θεσμοθετηθεί μία ειδική κατηγορία εισακτέων, οι οποίοι θα εισάγονται στην ανώτατη εκπαίδευση όχι με κριτήριο την επίδοσή τους στις πανελλαδικές εξετάσεις, αλλά επειδή είναι πολύτεκνοι, τριτέκνοι κ.ά. Μέχρι σήμερα για πολλούς λόγους ουδέποτε υπήρξε τέτοια «μίξη» κριτηρίων κοινωνικών και επίδοσης. Τα παιδιά των κοινωνικά ευ-

Καταργούν τις μετεγγραφές πολυτέκνων, τριτέκνων, ορφανών κ.λπ. και καθιερώνουν για πρώτη φορά στις πανελλαδικές εξετάσεις ειδική κατηγορία εισακτέων

ΓΙΟΥΛΙΑ ΜΑΝΩΛΗ
gmanoli@e-typos.com

αίσθητων ομάδων έχουν δικαίωμα να ζητήσουν τη μετεγγραφή τους σε τμήμα αντίστοιχο με αυτό στο οποίο εισήχθησαν. Δηλαδή η ρύθμιση που ίσχυε ανέκαθεν για τις μετεγγραφές πολυτέκνων κ.ά. προϋποθέτει την εισαγωγή

τους. Η μετεγγραφή ακολουθεί και για τις πιο ευαίσθητες κατηγορίες, όπως είναι οι πολύτεκνοι και οι τριτέκνοι, δεν υπόκειται σε κανέναν ποσοτικό περιορισμό. Αν στην Ιατρική Αθήνας ζητήσουν μετεγγραφή 100 παιδιά τριτέκνων οικογενειών που έχουν εισαχθεί σε Ιατρικές της περιφέρειας, η Αθήνα, βάσει του ισχύοντος νόμου, είναι υποχρεωμένη να τις ικανοποιήσει μία προς μία στο σύνολό τους.

Ερχεται τώρα ο κ. Πανάρετος και προτείνει το εξής: Για να απαλλάξουμε τα ΑΕΙ από το φόρτο των μετεγγραφών, που πολλαπλασι-

άστηκε εξαιτίας της κατάργησης της βάσης του «10» -αυτό φυσικά δεν το ομολογεί-, να καθιερώσουμε κλειστό αριθμό εισακτέων με κοινωνικά κριτήρια.

Τι σημαίνει αυτό: Οτι η Ιατρική Αθήνας π.χ. θα ανακοινώσει ότι το ακαδημαϊκό έτος 2011-12 θα δεχθεί 120 εισακτέους με τη γενική σειρά και επιπλέον 5 πολυτέκνων, 3 τριτέκνων και 1 ορφανό. Και δεν θα δεχθεί αιτήσεις μετεγγραφής ακόμη κι αν στις περιφερειακές Ιατρικές έχουν εισαχθεί 100 από τις παραπάνω κατηγορίες, των οποίων οι οικογένειες διαμένουν στην ευρύτερη περιοχή της πρωτεύουσας.

Με δυο λόγια, οι μετεγγραφές γι' αυτές τις κατηγορίες καταργούνται. Οι ειδικές κατηγορίες θα διαγωνίζονται μεταξύ τους για την κατάληψη των προκαθορισμένων θέσεων που θα διατίθενται σε αυτές.

Έτσι, «ευεργετούνται» ελάχιστοι υποψήφιοι των ειδικών κατηγοριών, οι οποίοι θα μπορούν να εισάγονται σε υψηλόβαθμες σχολές, ακόμη και με λίγα μόρια όταν ο εσωτερικός ανταγωνισμός, στο πλαίσιο της ειδικής κατηγορίας του καθενός, θα είναι χαμηλός.

Π.χ. στην Ιατρική της Αθήνας, όπου η βάση αγγίζει πλέον το απόλυτο άριστο, θα μπορούν θεωρητικά να εισαχθούν πολύτεκνοι με... 11.000 μόρια, εφόσον τύχει να μην υπάρχουν υποψήφιοι της ίδιας κατηγορίας με περισσότερα μόρια.



ΣΠΟΥΔΑΣΩ



Κάθε Πέμπτη
δωρεάν με τον
ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΤΥΠΟ

ΙΔΙΟΚΤΗΣΙΑ ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ Α.Ε. ΕΚΔΟΤΕΣ: Δημήτρης Μπενέκος, Άλκης Σκαναβής **ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ:** Πάνος Αμυράς
ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ ΕΚΔΟΣΗΣ: Γιάννης Ευαγγελίδης **ΚΕΙΜΕΝΑ-ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ:** Γιούλη Μανώλη **ΕΜΠΟΡΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ:** Είσα Σοϊμοπού
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΔΙΑΦΗΜΙΣΗΣ: Λουκάς Παπανικολάου **ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΚΟ:** Ειρήνη Σπινάρη, Δημήτρης Πρεντουλής



4V

ΕΛΕΥΘΕΡΟΣ ΤΥΠΟΣ ΣΠΟΥΔΑΖΩ
Πέμπτη 7 Απριλίου 2011

Τι προβλέπει η ρύθμιση για τις ειδικές κατηγορίες

Τις προτάσεις των ιδρυμάτων για πλήρη κατάργηση των μετεγγραφών επικαλείται το υπουργείο Παιδείας για να στηρίξει τη νέα ρύθμιση:

«Πολλές διοικήσεις πανεπιστημίων, πανεπιστημιακοί και εκπαιδευτικοί αναλυτές έχουν εισηγηθεί την κατάργηση όλων των ρυθμίσεων μετεγγραφών ή εγγραφών εκτός των πανελλαδικών εξετάσεων, προκειμένου να αντιμετωπισθούν τα φαινόμενα αυτά. Μια τέτοια προσέγγιση θα έλυσε οπωσδήποτε τα ακαδημαϊκά και εκπαιδευτικά προβλήματα. Θα επιβάρυνε, όμως, υπερβολικά οικογένειες που έχουν από την Πολιτεία θεωρηθεί ότι πρέπει να βοηθηθούν και οι οποίες προσβλέπουν στις μετεγγραφές, ως μια παροχή της Πολιτείας προς αυτούς. Η κοινωνία έχει αποδεχθεί την πρακτική αυτή και γι' αυτό, εξάλλου, δεν έχει ποτέ γίνει προσπάθεια να καταργηθούν οι διευκολύνσεις αυτές.

Είναι, επομένως, ανάγκη να αντιμετωπισθεί με ουσιαστικό τρόπο το πρόβλημα αυτό, χωρίς ταυτόχρονα να καταργηθεί η ειδική μεταχείριση που η Πολιτεία έχει αποφασίσει να παρέχει σε συγκεκριμένες κοινωνικές ομάδες και άτομα.

Προκειμένου να αντιμετωπισθεί το παραπάνω πρόβλημα, το υπουργείο Παιδείας, Διά Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων επεξεργάζεται ρύθμιση με την οποία από το ακαδημαϊκό έτος 2011-2012 θα θεσπισθεί ειδικός αριθμός θέσεων εισακτέων για κάθε τμήμα ή σχολή και για κάθε ειδική κατηγορία πέραν του κανονικού αριθμού εισακτέων. Με τη ρύθμιση αυτή, θα εξακολουθήσει να ικανοποιείται το κοινωνικό πρόβλημα που προσπαθούν να λύσουν οι διατάξεις για μετεγγραφές, χωρίς όμως να επιβαρύνεται σε υπερβολικό βαθμό το επίπεδο παρεχόμενης εκπαίδευσης και γενικά η ουσία της εκπαιδευτικής διαδικασίας όπως συμβαίνει μέχρι σήμερα.

Για να γίνει κατανοητή η εφαρμογή αυτής της διάταξης δίνεται το παρακάτω παράδειγμα:

Για την κάλυψη του πρόσθετου αριθμού εισακτέων από τους υποψηφίους ειδικών κατηγοριών, η επιλογή σε κάθε τμήμα θα γίνεται με βάση τον αριθμό των μορίων τους και τη σειρά προτίμησης που έχουν δηλώσει στο μηχανογραφικό

Παράδειγμα: Το Τμήμα Οργάνωσης και Διοίκησης Επιχειρήσεων του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, κατά το ακαδημαϊκό 2009-2010, είχε 250 εισακτέους από ΓΕΛ και μετεγγράψαν σε αυτό συνολικά 218 επιπλέον φοιτητές. Με τη θεσπίση των επιπλέον θέσεων επί του αριθμού εισακτέων θα μπορούσε να καθορισθεί πρόσθετος αριθμός εισακτέων για ειδικές κατηγορίες, π.χ. 30 από οικογένειες πολυτέκνων, 15 από οικογένειες τριτέκνων, 4 αν έχουν αδελφό/ή που φοιτά ήδη σε άλλη πόλη εκτός της μόνιμης κατοικίας των γονέων ή είναι ορφανός/ή ή υπάρχει λόγος υγείας μελών της οικογένειας, 1 αν στην οικογένειά τους έχει υπάρξει θύμα τρομοκρατικής ενέργειας και 4 συνολικά για τις παραπάνω κατηγορίες από εσπερινά ΓΕΛ, δηλαδή συνολικά 54 επιπλέον φοιτητές. Με παρόμοιο τρόπο θα καθορίζεται ο ειδικός αριθμός των πρόσθετων εισακτέων για όλα τα τμήματα των κεντρικών -και όχι μόνο- ιδρυμάτων που με την ισχύουσα νομοθεσία δέχονται φοιτητές από μετεγγραφή.

Η επιλογή σε κάθε τμήμα θα γίνεται με βάση τον αριθμό των μορίων του κάθε υποψηφίου και τη σειρά προτίμησης που έχει δηλώσει ο υποψήφιος στο μηχανογραφικό του. Η διαδικασία επιλογής σε κάθε τμήμα για τις ειδικές κατηγορίες θα γίνεται αφού θα έχει προηγηθεί ο πρώτος κύκλος επιλογής, με αποκλειστικό κριτήριο τον αριθμό των μορίων και τη σειρά προτίμησης στο μηχανογραφικό. Ταυτόχρονα, θα θεσπιστεί ανώτατο όριο οικογενειακού εισοδήματος κατά περίπτωση, ώστε παράλληλα με τα αξιολογικά κριτήρια να λαμβάνονται υπόψη και τα κοινωνικά. Το ανώτατο όριο οικογενειακού εισοδήματος θα αφορά μόνο τα τμήματα και τις σχολές των νομών Αττικής και Θεσσαλονίκης.

